



初夏的刘公岛郁郁葱葱,像一颗宝石镶嵌在海湾里。



警钟长鸣 炮台成经典 打卡点

三年来十万学员到刘公岛接受警醒教育

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 于佳霖 王震

“历史敲钟人”练就 “问不倒”本领

初夏的威海湾,清风习习,刘公岛像一颗绿色的宝石,镶嵌在海湾之内。乘船登岛,是刘公岛教学区讲解员姜红静上班的第一步。

从码头到岛上,15分钟的航程里,姜红静喜欢在船上遥望远方。已经在岛上工作18年的她,对这里的变化深有感触。作为一名资深讲解员,姜红静说,三年来,中国甲午战争博物馆陈列馆和东泓炮台,成为经典的讲解路线,很多学员是慕名而来。

出生于荣成的姜红静,对家乡威海有着特殊的热爱。日常讲解中,她会把威海的历史娓娓道来。而谈到威海的历史,就要从抗击外敌说起。1398年,为抗击倭寇,明朝在此设卫屯兵,取威震海疆之意,始称威海卫。

但19世纪末的一场海战,让北洋海军遭受重挫,黄海大战再受重创,至威海卫保卫战全军覆没,死亡将士数以千计。刘公岛作为北洋海军成军及覆灭的见证,默默地成为甲午战败的痛心之地。

这些发生在刘公岛上的故事,时常让每一位来岛学员、游客以及讲解员陷入沉思。而这样的思考,也激发着姜红静和她的同事们倍加努力工作。

“很多人称呼我们是‘历史敲钟人’,我挺喜欢这个称呼的,因为太符合我们的工作了。”姜红静说,三年来,刘公岛的文化内涵越来越深刻,自己对中国近代史的理解也和国家的安全密不可分。

在刘公岛历史选择展馆西侧,从去年开始,一座崭新的“总体国家安全观教育展馆”成为新学习点。与此同时,一本厚厚的、长达1万多字的解说词,也摆在了姜红静的手头,成为30万字解说词的一部分,“这是必须要完成的任务”。多年的讲解经验和不断学习,练就了姜红静“问不倒”的本领。特别是面对学员或游客五花八门的提问时,她总能侃侃而谈。

保护好历史风貌区 把教育功能放在首位

曾是国殇之地,刘公岛又该如何兼顾景区开发与教育功能?

答案藏在进岛的一座石碑上。三年来,相关部门将刘公岛的历史地位和核心价值放在党和国家战略布局中进行再审视、再研究、再思考,明确了建设和守护“中华民族警醒之岛”的根本定位。

“刘公岛作为景区,要站在为中华民族永铸忧患意识的高度,保护好

历史风貌区,把教育功能放在首位。”刘公岛景区相关负责人表示。

三年来,刘公岛教学区接待教学班次2700多个,学员约10万人。在学员来源上,实现了党政军民学的全覆盖;在地域分布上,从省内拓展到全国30个省、市、自治区。在党性教育班次带动下,除了疫情影响明显的2020年,基本上每年进岛参观群众达200万人次。

“这三年来,我们岛上有了很多新变化,从东泓炮台的打造,到总体国家安全观教育培训基地的建设,让人们来到刘公岛之后有所思、有所悟。”刘公岛教学区讲解员李翠翠说。

历史文化要走出刘公岛 让更多人了解甲午海战

李翠翠介绍,新打造的总体国家安全观教育培训基地就是依托北洋海军时期的老建筑建成的,像机器局、鱼雷修理所、工程局等,其中有一部分房屋,在1944年时还是刘公岛汪伪海军起义之地。

1944年11月5日,驻守刘公岛的汪伪海军600余人在练兵营卫兵队少尉队长郑道济等人的率领下武装起义,投奔胶东八路军。同年11月22日,山东军区将起义部队命名为“八路军山东胶东军区海防支队”。日寇投降后,这支海军支队奉命进军东北战场,屡立战功。这次刘公岛起义也早已融入红色胶东的光荣岁月。

马骏杰是中国甲午战争博物馆研究员,他曾在央视《百家讲坛》栏目成功开讲《甲午!甲午!》。对于刘公岛与红色胶东的关系,他表示,甲午的战败,直接促使了全民族的觉醒,中国社会各阶层开始寻找新的救国救民道路,特别是五四运动后马克思主义在中国广泛传播,无产阶级登上政治舞台。中国共产党成立后,胶东是党组织建立较早的地区,革命斗争持续不断,留下若干红色遗迹,这些都是红色胶东的宝贵财富。

“唤起吾国四千年之大梦,实自甲午一役始也!”驻足中国甲午战争博物馆陈列馆,梁启超的这句感慨赫然入目,给来岛的每个人留下深刻印象。

漫步在刘公岛上,马骏杰感慨道:“当年清政府认识到国家安全的重要性和紧迫性,但始终没有一个总体的筹划,到了战争爆发前,还在进行有关‘塞防’还是‘海防’的大讨论,所以说,光认识到重要性和紧迫性还不行,必须要有实质性、战略性的规划。”

马骏杰说,中国甲午战争博物馆是一个遗址性的博物馆,主要文物是不能移动的遗址,但不能移动不等于活不起来,随着国家对于历史文化的重视,将继续挖掘刘公岛的历史价值。未来历史文化要走出刘公岛,走进社区、学校、企业等,让更多人了解甲午海战,明白为何要警钟长鸣。

记者手记

从警醒到觉醒 刘公岛带来时代答案



4月13日,威海市组织中小学生在总体国家安全观刘公岛教育培训基地参观东泓炮台旧址。新华社发

走进刘公岛,聆听一百多年前的甲午国殇,对于中华儿女来说,都会有一种刻骨铭心的警醒。那场过于沉痛的失败,如烙印般成为中华民族的集体记忆。

如今,从威海市区遥望刘公岛,它像一位哨兵,屹立在海湾之内。从刘公岛遥望威海市区,海岸线上每一栋建筑,都在展示着这座城市的精致与繁华。

每天的日出日落,潮来潮去,在时间的长河里,大自然冲刷着刘公岛的沙滩,我们早已不见当年的惨烈与硝烟。但时间却带不走战争的记忆,一种历史的深刻感在刘公岛蔓延,跟这座“中华民族警醒之岛”融为一体。

甲午海战后的第27年,几经探索,中国共产党宣告成立,迎来中华民族发展史上开天辟地的大事件。中华民族的觉醒者,在国家危难之际,终于找到了一条救亡图存之路。

近代以后中国人民反帝反封建的斗争之所以屡遭挫折和失败,最重要的原因就是没有先进的坚强的政党作为凝聚力量的领导核心。中国共产党的诞生,从根本上改变了这一局面。

站在刘公岛上,我们回溯中国近代史的风云变幻,就愈加理解什么是历史的选择。

从甲午海战的警醒,到中共一大的觉醒,历史呼唤着真正能够带领中华民族实现伟大复兴使命的承担者,而这个光荣任务就落在了中国共产党人的身上。

擦清历史的镜子,走好未来的路,来自刘公岛的启示,为我们带来了时代的答案。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
许建立 于佳霖 王震

齐鲁晚报

A03

2021年6月12日 星期六
编辑:赵丽萍 美编:马秀霞

组版:洛菁

